徐荔 E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

www.shfzb.com.ci

8岁女孩手机里的"秘密"

□张振华

如果不是姑姑孟莉莉偶然间看到了妍妍手机里的照片和聊天内容,她和妍妍的爸爸妈妈说不定永远不会发现妍妍和刘然之间那个所谓的"秘密"……



资料图片

女孩手机里的隐私照片

2021 年 8 月 30 日上午, 孟莉莉把妍妍 接到自己家中。妍妍的爸爸妈妈要到外地去 办事,晚上才能回家。

晚上8点,按照约定,孟莉莉开车把妍妍送回家中。到了妍妍家,孟莉莉才发现, 仓促之中,妍妍把手机忘在她家了。

孟莉莉于是折返家中想帮妍妍取回手机,但在取手机时,孟莉莉无意间看了下手机的相册。孟莉莉惊愕地发现,相册里竟然有一张小女孩私密部位的照片。这张照片的拍摄时间是 2021 年 8 月 28 日上午。

突然间看到这样的照片,孟莉莉非常吃惊,整个人有些发蒙。妍妍才8岁,这样的照片不应该出现在她的手机里啊!

稍微冷静一些, 孟莉莉觉得这件事有蹊跷, 有必要深入地了解一下, 看看妍妍遇到了什么人, 发生了什么事。她觉得, 要在弄清楚事情原委后, 再考虑是否有必要告诉哥哥和嫂子。

于是当晚,孟莉莉仔细地翻看了妍妍手 机里的图片、视频游戏及微信聊天记录等。 当她看到妍妍的部分微信聊天记录后,彻底 惊呆了。

孟莉莉发现, 妍妍和一名陌生男子的聊 天内容简直不堪人目。根据聊天内容, 她判 断妍妍遇到坏人了,已受到了引诱和侵害, 如果置之不理,后果不堪设想。

一番思考后,孟莉莉决定马上将这件事告诉哥哥嫂子。和孟莉莉一样,妍妍的爸爸妈妈一时间被震惊得无法形容。

好不容易冷静下来,妍妍的爸爸妈妈不 得不面对这样的现实,才8岁的女儿被陌生 人侵害了。忍受着如同地震一般的心理打击,妍妍妈妈努力让自己平复下来,然后把 妍妍叫过来,耐心地问清楚这到底是怎么一 回事。

在妈妈的多番鼓励下,妍妍艰难地开口:她通过游戏平台认识了一个叫刘然的"小哥哥"。这个"小哥哥"教她拍了一些图片和视频发给他。照片和视频发过去以后,"小哥哥"又让妍妍把她自拍的照片删掉了,只剩下姑姑看到的那几张照片,还没有来得及删除。

幼小的妍妍还不能清晰地认识自己受到 的侵害的性质,她也不知道那个"小哥哥" 为什么让她做那些事,她甚至连男女朋友是 怎么回事都不太清楚。

弄清楚整件事情的来龙去脉后, 妍妍父母决定报案。2021年8月31日晚23时, 妍妍父母到公安机关报案。9月3日, 公安机关立案侦查。犯罪嫌疑人刘然于9月

10 日因涉嫌猥亵儿童罪被公安机关刑事拘留。9 月 17 日,刘然被检察院依法批准逮捕。

他俩之间的"秘密"

22 岁的刘然是一家火锅店的服务员。 没有女朋友的刘然,为了打发无聊的时间, 经常到一些网络游戏平台去玩。他在一个游 戏平台结识了妍妍,两个人很快结为队友。 2021 年 8 月 27 日,刘然主动要到了妍妍的 微信,两个人成为微信好友。

在聊天过程中,刘然了解到妍妍只有8岁后,心起歹念,想在妍妍身上找点刺激。 刘然刚开始是以一起玩游戏的名义和妍妍聊天、套近乎,后来,他便提出和妍妍做男女朋友,并在微信里让妍妍叫其老公。年幼的妍妍尚不懂得防备,只是稀里糊涂地按照对方要求照做。

添加微信之后,刘然就开始向妍妍发送 色情视频等,而后开始引诱妍妍向其发送自 己的隐私照片、隐私视频,并诱惑、指导妍 妍向其展示身体隐私部位。他还唆使妍妍在 观看、发送视频时锁门、戴耳机,事后还让 妍妍删掉相关图片、视频,避免让妍妍父母 发现。

在交往中,刘然反复叮嘱妍妍,一定不要把两个人之间的这些事告诉任何人,这是属于他俩之间的"秘密"。好在,他俩的"秘密"只持续了几天,就被孟莉莉发现了。

得知事情的真相, 妍妍及父母身心都受 到巨大的伤害。

那段时间里, 妍妍一家人精神状态都非常不好。妈妈天天以泪洗面,晚上睡不着,整个人都恍恍惚惚的。爸爸也没有去上班,闷在家。夫妻俩根本不敢提起这件事。

妍妍也出现了精神恍惚、心绪不宁等心理问题,甚至出现厌学、逃学、自闭等现象。妍妍还时不时地对妈妈说:"那个小哥哥让我拍屁屁的照片,想看我的屁屁,小哥哥离我家很近,还要喊我出去玩。"尚不懂事的妍妍还拿着镜子看自己的屁股上是不是有什么东西。

令人后怕的是,侦查机关调取刘然和妍妍的聊天记录发现,刘然和妍妍聊天,发送照片、视频只是他的第一步,他甚至已经索要到妍妍家的地址,决定在时机成熟时约妍妍出来见面。

幸亏孟莉莉及时发现了这件事,否则很难预测后续会发生什么事情。

警惕"隔空猥亵"

實物"隔至張校"2021年12月4日,承办检察官提审犯

罪嫌疑人刘然,其对猥亵妍妍的犯罪事实与 其在公安机关供述基本一致。其认罪态度较 好,并表示自愿认罪认罚。

检察机关经审查认为,犯罪嫌疑人刘然 作为完全刑事责任能力行为人,明知被害人 系不满 14 周岁儿童仍对其进行猥亵,主观 方面的确出于故意。

被害人妍妍案发时,年仅8周岁,犯罪嫌疑人刘然诱骗被害人发送隐私照片、隐私视频并对其讲述淫秽言语的行为给被害人身心造成巨大伤害。案发后,妍妍呈现出诸多心理和精神的状况,被害人一家深受打击。刘然的行为触犯了刑法第237条的规定,应当以猥亵儿童罪追究其刑事责任,遂于2021年11月向法院提起公诉。

2022 年 1 月 25 日,此案不公开审理。 法庭上,刘然的辩护人提出,刘然没有接触 到妍妍,只是骗她发了照片、视频,引导其 自我抚摩和暴露隐私部位,这种"隔空"交 际,怎么能算猥亵儿童罪呢?

法庭认为,刘然通过网络看到被害儿童妍妍的裸体、敏感隐私部位,是对妍妍人格尊严和心理健康的严重侵害,与实际接触儿童身体的猥亵行为具有相同的社会危害,应当认定为猥亵儿童罪。当天,法院依法以猥亵儿童罪判处刘然有期徒刑一年六个月。

办案检察官提醒,隔空猥亵是性侵害 未成年人犯罪的新形式。与传统的身体接触 方式不同,它具有隐蔽性更强、危害性更广 的特点。也正是因为不易曝光,在那些看不 到的角落里,已经有很多孩子被不法分子 "隔空猥亵"。

种种个案的发生说明,目前整个社会对 未成年人上网的限制与监管还不够完善,打 击新型网络犯罪的力度还不够,家庭教育与 学校教育还有疏漏。

要想有效地防范"隔空猥亵"等侵害未成年人这一新现象,既要求家长等监护人正确履行监护职责,避免未成年人过多沉溺于互联网,也要求学校和其他部门围绕未成年人健康上网、防性侵等方面开展安全知识教育,增强自我保护意识和能力。

2022 年 12 月 28 日,办案检察官再次 电话回访了妍妍的母亲,对妍妍的心理恢复 情况和学习状态进行了了解。

妍妍的母亲表示,通过学校老师、心理 老师的辅导和安慰、开导,妍妍已经初步走 出了心理阴影。作为家长,她也对孩子使用 手机的过程进行了合理科学的监管。他们一 家人逐渐走出了此事带来的心理伤害,开始 了新的生活。 相关阅读>>>

隔空猥亵儿童 是性侵也是犯罪

猥褻儿童的前提一定是与儿童发生 身体接触吗?当然不是!需要警惕网络 中的"隔空猥亵"。 "隔空猥亵"区别于传统身体接触的

情空旅來。区列丁传统身体接触的性侵行为,是指通过网络诱騙、胁迫未成年人发送隐私部位的照片、视频,以及网络裸聊等方式对未成年人进行猥亵。

那么,如果是孩子自愿将照片、视频 等发给对方,对方还构成犯罪吗?

因未成年人心智尚不成熟、缺乏判 断能力,即使未成年人"自愿同意",对方 依然构成猥亵儿童罪或强制猥亵罪。

随着网络及电子设备的普及应用,未成年人面临的风险无处不在,利用互联网对未成年人进行隔空猥亵已经成为性侵犯罪的一种新形式。性侵其实并不遥远,可能就在未成年人的手机里。

2022 年 10 月, 最高检发布的未成 年人检察工作报告指出, 近五年来, 未 成年人被侵害犯罪持续上升, 其中"隔 空猥亵"侵犯未成年人案件高发、频 发, 未成年人非常容易成为不法分子的 "网络猎物"。

在教导弱小的未成年人增强自我保护意识之前,我们呼吁明辨是非的成年人先学会管好自己,不触犯法律底线,才能真正斩断"隔空猥亵"未成年人的网络黑手。希望无论是现实生活还是网络世界,未成年人都能受到社会全方位、无缝隙的保护,沐浴在阳光之下健康成长。

对猥亵儿童零容忍 性教育也该纳入必修课

日前,媒体相继曝出多起性侵儿童 案件,嫌疑人有屡次得手的惯犯,也有 家长信赖的老师。如何让孩子避免性侵 的话题又一次引起了家长们的关注。

梳理相关案例不难发现, 猥亵事件已不仅仅局限在女童身上, 男孩也同样面临被猥亵的风险。尽管对于严重侵犯未成年人身心健康的猥亵案件, 司法机关始终保持从重处罚的高压态势, 但屡禁不止的猥亵行为也在提醒家长和学校要重视对孩子的性教育和防范意识。

具体来说,可以邀请未成年人保护方面的专家和法制工作者,在中小学开设"防性侵"讲堂,对于幼童可以采取用故事或者图片的形式让其提高对性别差别的认识,并说明性侵的危害性,让未成年人增强自我保护意识。还可以通过实际演练,增进未成年人对于触碰身体行为的甄别意识,对于有猥亵意图的动作学会躲避,并及时向家长、老师说明、求助。

而在日常教学和家庭教育中,儿童 防性侵教育应纳入常态化教学,特别是 面对孩子提出的相关问题,不要避而不 谈,应在正面回应孩子问题的同时,告 诉他们哪些行为是不被允许的。

此外,政府部门以及相关组织在将 法律法规落实到位的同时,还要制定有 效的干预措施,出于对被性侵儿童的保护,可以让心理学、医学或有资质的人 员协助调查案件,并对儿童的心理进行 疏导干预。

对于打击侵害未成年人的犯罪行为,司法机关要制定好线索通报和数据共享机制,对于性侵未成人犯罪的行为加大打击力度,对于惯犯除了在法律上制裁外,还可以适当限制其社会活动,以严惩的高压态势,最大程度减少侵害未成年人的犯罪行为发生。 (时婷婷)